

“为祖国健康工作五十年”提出 60 周年纪念大会举行

2017 年 12 月 10 日上午，“为祖国健康工作五十年”提出 60 周年纪念大会在大礼堂隆重举行。教育部副部长田学军、国家体育总局副局长高志丹、北京市委副秘书长郑登文、教育部体卫艺司司长王登峰、中国大学生体协副主席华爱军，清华大学校长邱勇、校党委书记陈旭等学校领导和老领导，清华各年代校友代表，以及在校师生代表 600 多人参加纪念大会。纪念大会由清华大学校务委员会副主任、校体委主任史宗恺主持。

会上，邱勇宣读刘延东副总理批示。刘延东在批示中指出，清华大学坚持“育人至上，体魄与人格并重”的全面办学理念，为党和国家培养造就了大批德才兼备、全面发展的高素质人才。60 来年，蒋南翔校长发出的“为祖国健康工作五十年”的口号，激励了一代又一代清华人，产生了广泛的社会影响。希望你们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，继续坚持重视体育工作的优良传统，不断总结经验，深化教育教学改革，为我国高等教育内涵质量的提升和人才培养发展继续谱写新时代的新篇章！邱勇强调清华的体育精神是影响清华最重要的传统之一，号召大家向老学长们学习、真正做到工作与健康并重。

陈旭在大会上表示，清华大学自建校起就有着重视体育的优良传统，体育始终是清华教育的重要组成部分，在人才培养中发挥着重要作用。陈旭对清华体育工作提出三点希望：全方位加强体育教育，努

力培养造就一代代肩负使命、追求卓越、又红又专、全面发展的清华人；加强体育学科和体育教育研究，助推世界一流大学建设；积极促进体育教育服务社会，为社会主义现代化强国建设、满足人民美好生活新需要作出新贡献。

教育部副部长田学军在总结讲话时充分肯定了清华体育育人取得的成绩，并指出，“为祖国健康工作五十年”是中国体育史上的一颗璀璨的明珠，体现了党的教育方针的要求，浓缩了清华的体育精神，反映了中国当代优秀知识分子的精神追求，对整个社会产生了广泛影响。

清华大学体育部原主任陈伟强，固体力学家黄克智院士，汽车工程系主任杨殿阁分别代表在校教师发言，讲述了在学习工作中受益于清华体育传统的经历和感悟。

公管学院博士生、校研究生会原副主席杭承政，清华男篮队员、特等奖学金获得者、经管学院学生王子宁分别代表在校学生发言，畅谈“无体育、不清华”这一新时期口号提出的背景及坚持锻炼给自己带来的改变，并向全校学生发出“积极锻炼身体、传承清华体育精神”的倡议。

纪念大会还特别邀请了老校友代表、教育部体卫艺司原司长宋尽贤，清华大学原党委副书记、北京电影学院原党委书记、院长王凤生发言。纪念大会还设立两个特殊环节：由在校学生代表向在场的毕业 50 年及以上校友、学校老领导逐一献上一束康乃馨。

（高 原）